装备先进、流程精洗,废水经处理可饮用:

船舶洗舱有"神功"

在长江边,有一个特殊的码头,每年有200艘船舶在 这里"搓澡",这里就是江阴港洗舱站,目前长江江苏段处 理范围最广、功能最齐全的船舶洗舱站。这个码头有何 神奇之处?近日,记者来到现场进行了探访。

给船舱"搓澡"

江苏丽天石化码头有限 公司内,一个个存储罐矗立在 江边,一根根管道从储罐延伸 至公司各处。据介绍,公司原 先的业务是危化品存储, 2020年时,丽天码头利用自 身资源优势,承建了江阴港洗 舱站,是目前长江江苏段处理 范围最广、功能最齐全的船舶 洗舱站

洗舱站,顾名思义就是用 来清洗船舱的地方,洗舱人员 将这一过程戏称为给船"搓 澡"。洗船舱为何还要专门建 一个洗舱站,船员自己洗不行

吗?丽天码头相关负责人告诉 记者,这还真不行。据介绍,船 舶一般在换装不相容的货种或 进厂检维修前需要对舱室内进 行清洗,以保证下一港的装货 品质或确保维修安全。在洗舱 站建成之前,船舶洗舱往往存 在一些不规范的行为,比如船 只装载的是化学品, 之前没有 站点接收处理,那么清洗后的 水就会直排长江,会对长江生 态造成很大破坏。而且有的 化学品是有毒的,随意清洗还 可能导致安全事故,因此建造 洗舱站就很有必要了。

装备技术一样不能少

来到长江边的洗舱站,远 远地就能看到江上横亘着一 条"长龙",这里便是洗舱站的 码头。码头的泊位达到5万 吨级,还配备了氮气、蒸汽、热 水、洗舱机、风机等等配套设 施。据介绍,清洗船舱说起来 简单,但是技术含量一点也不

"今天我们的计划是对一 艘5000吨的江轮进行洗舱作 业,共16个舱,品名是正丁 醇,需要蒸两次,通风并进行 抹舱作业。"在正式作业前,洗 舱人员与船舶方确认双方需 配合的注意事项以及洗舱的 具体流程,这是确保洗舱安全 的重要保障。

在进入正式清洗流程后,

洗舱人员将一根管道插入船 舱,这是为了将货舱内肉眼可 见的残留物吸收装桶,交有资 质的第三方处置,同时尽可能 减小后期污水处理的难度。 之后还要将船舱内可燃气体 的浓度降低到安全标准,这样 才会进入到保障洗舱质量极 为重要的一步:蒸舱。据介 绍,蒸舱的目的是清理、融化 舱内有一定黏性或容易结晶 的残留物,之后就能对船舱进 行精洗。现场,洗舱人员展示 -款洗舱机,接在水管上放 入船舱后,随着洗舱机转动可 以对船舱进行360° 无死角 清洗。精洗后还要回收污水, 吹干船舱,最后由机器人或人 工抹舱,洗舱才算结束。

废水处理后达饮用水标准

在洗舱码头,可以看到一 排长长的管道从江上一直延 伸到丽天码头内部,蒸舱和精 洗产生的污水就是通过这些 管道进行回收处理的,处置过 程从清洗时便已经开始。据 介绍,江阴港洗舱站一年产生 洗舱废水大约5000吨,如何 处置这些废水也是洗舱站的 ·项重要工作。

跟随着管道来到污水处 理站,沿途可以明显感觉到花 花草草变多了。在洗舱站内 部,还可以看到一处小池塘, 水中游动着一些锦鲤,旁边还 有一处人造小瀑布,清澈的水 流从上方汩汩而下,堪称一座 小花园。公司相关负责人介 绍,池子里的水以及平时给花 草浇的水都是经过处理的洗 舱废水,甚至这些水因为处理 得太"干净",使用的时候还得 兑一些自来水才行:"里面一

点营养物质都没有了,不能直 接用来浇水、养鱼。"

据介绍, 汀阴港洗舱站的 专用洗舱污水处理站,除含氮 磷、剧毒物质外均可处理,洗 舱废水经"中水回用"处理后 可达纯净水指标,继续用于洗 舱,实现循环使用零污染、零 排放,坚定贯彻了绿色发展的 理念。在处理站外,有一处用 干展示的诱明管道,上方的管 道内的水一片乌黑,这是未经 处理的洗舱废水,而下方管道 内的水则是无色透明的,这是 经过处理后的样子。"我们先 根据污水的特性进行分类存 放,比如生化类、气浮类、芬顿 类等等,然后进入不同的处理 工艺,处理后达到可排放的标 准;但我们还会继续进行 MBR 膜回用处理,最后可达 到饮用水的标准。'

(晚报记者 甄泽)



(李霖 摄)

爷爷去世,丧假难请引发讨论

公司是否更应注重人文关怀?

近日,"爷爷过世请不 出丧假,小伙遭亲戚埋怨" 的消息登上热搜。有人认 为公司的做法缺乏人情味, "企业管理要更柔性、注重

人文关怀",不少网友还晒 出自己请不到假的经历。 也有人认为,既然有相关规 定就应该遵守,可以自己协 调时间,或者请事假。

请假,这个用人单位与 员工之间的永恒话题,为何 总能引发争论,有没有折中 的空间? 无锡的情况又是 如何?记者进行了走访。

争议:近亲离世,不给丧假合理吗?

"爷爷奶奶和外公外 婆去世不能请丧假,只能 请年假或事假,这合理 吗?"市民小杨深有感触。 不久前,小杨向自己的公 司递交了离职申请,她告 诉记者,去年初,外婆去世 了,当年10月份爷爷也离 世了。去年初的时候,她 请了假回老家办理丧事。 "我们那白事规矩比较多, 差不多一周才处理好。"小 杨说,公司虽然批了假,但 因为时间较长,主管有些 不满,最后是用年假抵掉 的。去年10月份,她再次 回老家,主管就再三强调 要早些回来。"我能理解公 司比较忙,但这种情况下 还催我上班,有些不诵情 理了吧?"小杨说,回到公

司后,主管又因为此事说 了自己几句,她冲动之下 就直接"裸辞"了。

蒋洁的老家在江西。 去年一年的时间里,她的 外公外婆、奶奶相继离世, 全家都沉浸在悲痛之中。 当蒋洁向公司申请假期, 公司却怀疑她借着家人的 名义骗取假期。这让蒋洁 感到十分无奈和愤怒。她 解释说,出示亲人离世的 证明后,企业管理者也以 各种理由搪塞了过去,想 要回老家送亲人最后一程 却成为奢望。她表示:"因 为爷爷奶奶这一辈不属于 直系亲属,公司不给丧假, 我之前把年假全休完了, 想请事假却不被批准。家 人去世是一件非常悲伤的

事情,我认为公司应该给 予理解和支持。"

记者走访无锡本地企 业的过程中,不少企业负责 人表示,生老病死、婚丧嫁 娶休假是人之常情,企业一 般都会批假。但实践过程 中,却也会遇到困惑。郭老 板是无锡一家小型机械厂 的负责人,他说:"厂里大多 是一些云南、贵州来锡务工 的人员,这些员工老家的庭 葬仪式会隆重一些,常常出 现村子里有老人去世,大家 都回去帮忙的情况,有的员 工一年要回老家好几次。 郭老板也表示,这个假一 批,就会影响工厂的正常运 作,但不批的话,员工一怒 之下就撂摊子走人,让用工 方十分头疼。

探访:不批丧假的"理由"在哪里?

记者以"丧假"为关键 词在各大平台搜索发现, 网友对于丧假的议论难以 计量。请假太多被公司责 怪,不是直系亲属过世不 让请丧假,丧假期间被要 求工作,请了丧假却还是 被扣了工资等,更是引起 了网友的反感。

江苏蠡湖律师事务所 律师周航表示,关于丧假 的规定,仅存在于《关于国 营企业职工请婚丧假和路 程假问题的通知》的规定 之中。该规定指出,职工 的直系亲属(父母、配偶和 子女)死亡时,可以根据具 体情况,由本单位行政领 导批准,给予一至三天的 婚丧假。可见,丧假是国 企职工特有的福利,且必 须要在父母、配偶和子女 死亡的情况下,才可以申

请丧假,而且丧假的时间 很短,只有1到3天。一般 的企业不设置丧假,并不 违法。周航认为,虽然法 律没有硬性规定,但孙子 为爷爷吊唁是人伦道德的 体现,企业给予员工假期, 是发扬中华民族传统美 德,促进社会和谐发展的 举措。同时,从法律角度 来说,建议可以考虑将丧 假中的直系亲属范围扩大 为近亲属,如把祖父母、外 祖父母、兄弟姐妹等包含

无锡市仲裁院徐心怡 告诉记者,因为请不到丧 假来仲裁的人比较少,之 前遇到过一个案例, 员丁 是安徽灵璧县的,光来回 的路程就要耗费6天,还 要算上参加丧礼的日子, 一来一回得请10多天假,

这么长的假期对企业经营 确实有影响,在按法律规 定批假的前提下,额外多 出的假期让员工通过事假 或其他方式来自己承担也 无可厚非。

据徐心怡介绍,锡城 劳动仲裁的案件大多数是 在婚假、病假、产假上,之 前有员工咨询称,领结婚 证的时候没有工作单位. 领完证找到工作后和单位 说要请婚假办婚礼。对这 种情况,他们只能引导双 方协商解决,没有办法去 评判对错。

据了解,很多假期制度 设立的时间比较久,一直没 有改变。所以,业内针对请 假问题大多是站在客观、公 正的角度上来看待,做到因 事而异来处理。

(甄泽 隐舟)